

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre. . . . . 1'25 pesetas  
 Portugal, id . . . . . 300 reis

**Pago adelantado**

# LA IBERIA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Reclamos y esuelas de defunción según tarifa aprobada por la Administración del periódico, donde puede verse  
 Comunicados: en 1.ª plana, 5 pesetas línea; 4 pesetas en la 2.ª y 3 pesetas en la 3.ª

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.  
 CALLE DE MADRID 18, pral

SE REPARTE LOS DOMINGOS

IMPRESO ANTES DE LAS 12 DE LA NOCHE DEL SÁBADO

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## Ferrocarriles secundarios

Habrán observado nuestros lectores lo refractarios que siempre hemos sido á darles artículos de *tijera*, pero ante la importancia del asunto, lo entusiasta y bien escrito del trabajo que sirvió de entrada á nuestro querido colega *El Noticiero* de Cáceres, en su número correspondiente al 18 del actual, y el grande y justificado interés de esta comarca por conocer la opinión de la extremeña en el asunto, nos mueven con el mayor gusto, á reproducir el siguiente artículo, que pone bien de manifiesto el acuerdo con nuestros vecinos, y que cum á nosotros ocurre, conceden á aquel la importancia que indiscutiblemente tiene.

## UN GRAN PROYECTO

A nuestras manos llega un número del periódico *La Iberia* que allá, en la apartada é histórica ciudad que tan buen papel desempeñó en la guerra de la Independencia, se publica.

En él se encuentra una proposición que tres concejales del Ayuntamiento de aquel pueblo, Ciudad Rodrigo, presentan para dar forma á un proyecto que si para aquella población es beneficioso, lo es y mucho más para esta provincia y en especial para los distritos de Hoyos y Coria.

El proyecto es los estudios y construcción de un ferrocarril secundario que partiendo de la estación de Rio-Tajo, pase por Coria, Torrejoncillo y Hoyos, á más de los pueblos intermedios y vaya á terminar su trayecto en Ciudad Rodrigo.

No necesitamos ni encomiar su importancia ni enumerar las ventajas que supone su realización para los intereses de esta provincia.

El distrito de Coria que tiene en sí vegas que bien cultivadas, con el estímulo de la rápida y fácil salida de sus productos, serían un venero inagotable de riquezas, y el de Hoyos, cuya sierra de Gata atesora frutos que con excesivo trabajo por la dificultad en los transportes apenas si dan la centésima parte de su valor, y en general todos los pueblos en-

clavados en ambos distritos, habían de notar enseguida los beneficios de un ferrocarril de vía estrecha, que les llevaría dinero y cultura sin cuento.

El Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo ha iniciado la idea y está dispuesto á poner de su parte todos los medios conducentes el fin propuesto y para ello nombrará comisiones organizadoras que han de visitar los pueblos de nuestra provincia, más interesados en el proyecto, con objeto de hacer la propaganda necesaria para que tan laudable iniciativa no se quede en proyecto.

Seguramente que una vez hechos los estudios, nuestros representantes en Cortes, sobre todo los de los distritos á quienes el proyecto más afecta, han de lograr el apoyo oficial y han de allanar las dificultades que se opongan á la consecución del ferrocarril.

Ambos distritos tienen la fortuna de ser representados por diputados activos é influyentes como los señores Muñoz Chaves y Camisón y desde luego si los pueblos de ambos distritos comprenden sus intereses y se encariñan con tan progresiva y beneficiosa idea, la campaña que inician ahora los entusiastas mirobrigenses ha de ser coronada por el más merecido y lisonjero de los éxitos.

El Gobierno seguramente está también interesado en ese ferrocarril secundario, no solo por su importancia comercial y por el medio de redimir de forzoso atraso á regiones ricas como son esas, sino por la importancia militar que esa obra supone.

Un ferrocarril estratégico como sería ese que podía trasladar en pocas horas un núcleo importante de soldados y material de guerra en la zona limitrofe comprendida entre Ciudad Rodrigo, que es plaza fuerte y una buena parte de esta provincia, no puede ser desconocida su importancia para nuestro Estado Mayor.

El resultado á la empresa que procediese á la construcción y explotación de proyectada vía ferroviaria, no podría ser más productivo. Coria y Hoyos producen aceite, ganados y frutas suficientes para sostener un ferrocarril como ese, que al surtir á otras plazas abarataría su consumo con más beneficio de los productores que ahora.

El contacto continuo con la capital sería más fácil, pues ahora de todos es sabido que para hacer un viaje á la Sierra de Gata, se ne-

cesita más dinero y hay que pasar más molestias que si se hiciera á Paris, dándose el triste caso de que por la lentitud y dificultad de las comunicaciones hay pueblos en esos distritos donde la correspondencia tarda en llegar cuatro ó cinco fechas.

Piensen en ello los pueblos de ambos distritos y no duden en inponerse los sacrificios que supone el logro de una obra que tanto ha de beneficiar á todos y que nosotros aplaudimos siempre, por encarnar así en nuestra vida periodística todo cuanto ha podido redundar en el progreso de los intereses materiales y morales de la provincia.

La provincia de Salamanca se beneficiará no poco con los productos de Hoyos y Coria, que hoy día tienen que transportar por el primitivo y peligroso medio de la arriería; pero es de absoluta evidencia que mayores ventajas encontrarían nuestros agricultores y ganaderos de los distritos de Coria y Hoyos.

Adelante, pues, y que cuando los mirobrigenses vengan á visitarnos encuentren en los pueblos que recorran la atmósfera de entusiasmo que debe reinar para que la idea se abra camino y se convierta el día de mañana en una hermosa realidad.

## ¡CÓRDOBA!

A ti ciudad amada, mi triste y torpe lira que tu memoria evoca, tus glorias vá á cantar: mi amor á tu recuerdo tan solo es quien la inspira; escucha, pues, el canto del alma que suspira y que con voz medrosa comienza ya á sonar.

En tí, dichoso siempre, gocé las alegrías que en la niñez llenaron todo mi corazón; y ante el feliz recuerdo de aquellos muertos días emerge ante mí un mundo de dulces armonías que ansioso busco y creo hallar en mi ilusión

Entonces, recorriendo la margen arenosa del rápido, sonoro y azul Guadalquivir, cruzando tu campiña, tu sierra magestuosa, aspiró tus fragancias, y mi alma venturosa mi ser vé al fin liberto del pertinaz sufrir.

Luego, en mi fantasía, tus calles corro ufano pensando en tus grandezas, y evoco con placer el inmortal recuerdo de Séneca y Lucano, de Góngora y de Rivas... de tanto genio hispano como en los siglos todos pudiste ver nacer.

Y veo los hechizos de púdicas doncellas que besa con orgullo el más brillante sol; tus patios con doseles que bordan las estrellas cubiertos de macetas, de donde surgen bellas flores que los tapizan de armiño y arrebol.

Del arte y de las letras eres, ciudad querida grandioso, bello, rico y espléndido joyel; en tiempos por la ciencia te viste preferida, tuviste de Gonzalo la espada no vencida, por eso es tu corona de mirto y de laurel.

¡Oh, Córdoba! Quisiera tener omnipotencia, hacerte un ser corpóreo, tangible, material; ocultaría entonces al mundo tu existencia,

te elevaría un ara y, solo en tu presencia mi amor te ofreciera sin miedo á otro rival.  
 En místico recato podría siempre al verte besarte y abrazarte con loco frenesí; más si es todo este un sueño, mi anhelo es que á mí el soplo de tus brisas bese mi rostro inerte y un trozo de tu tierra su abrazo me dé á mí.

ENRIQUE VÁZQUEZ DE ALDANA.

## De agricultura

VII

Al enunciar en mi primer artículo las causas de la actual crisis agrícola las reducía á dos clases: Unas locales, que nacen y dependen del labrador; otras generales, que le son impuestas de afuera. He tratado ya de las primeras; me resta indicar las segundas, antes de entrar de lleno en el asunto principal, objeto y móvil de estos artículos.

Todas las causas de la segunda clase, que yo llamo generales, que vienen de afuera y le son impuestas violentamente al labrador, se reducen sintetizándolas a la falta de protección legal.

Ya que no se tuvieron en cuenta los méritos de la clase labradora tan necesaria como necesitada, tan laboriosa como sutrida, mirando á lo menos por el bienestar y prosperidad de la patria y por ende de todas las clases sociales y de todos los individuos, prosperidad y bienestar, que nace principalisimamente de la producción agrícola, debía ser la agricultura el objeto preferente de las atenciones, de los cuidados y de la protección del Estado. Este debía ver en cada labrador al que tiene en sus manos, como ha dicho no sé quien, la llave de la despensa nacional.

Y sin embargo no solo no se protege á la agricultura, y se le ayuda, y se le dan medios para que prospere, sino que se le vienen oponiendo tales trabas y obstáculos legales, que si no viene de otra parte el remedio, terminarán por acabar con ella. Lejos de ser el labrador el objeto preferente de la protección legal, está siendo víctima de innumerables injusticias sociales.

No intento agotar la materia, que sería inagotable; me limito, porque como se dice vulgarmente para muestra basta un botón, á indicar alguna de aquellas innumerables injusticias.

Sea la primera lo enorme de los impuestos, que por mil conductos pesan sobre el labrador. Según una estadística que lei ya hace tiempo, no hay nación en el mundo, que ni de cerca grave la agricultura con tan crecidos tributos como España.

Pero no es esto solo. Todos saben que hay mucha riqueza oculta, esto es, que no paga contribución, entre los grandes agriculto-

res y ganaderos. De donde resulta que aquellos impuestos enormes vienen á acumularse sobre los pequeños labradores, es decir sobre los más necesitados, sobre los que constituyen la gran masa de la clase, y riegan y fecundizan la tierra con el sudor de su rostro.

Y si irritantes son esos impuestos por lo enormes y por lo desigualmente repartidos, no lo son menos por la manera de exigirlos. Ocurre con frecuencia que el labrador no puede pagar puntualmente, y á poco que se descuida le embarga y vende sus bienes el fisco. Un acreedor particular suele dar tregua á sus acreedores; el fisco no lo hace nunca, es decir, el fisco no tiene entrañas.

He ahí varias injusticias sociales, que no hago más que indicar sin decir las causas ni alargarme en consideraciones.

Otra fuente de injusticias sociales es el abandono en que deja el Estado al colono á merced del propietario. Nacen de ese abandono tantas infamias, que el alma honrada que piensa en ellas, no puede menos de repetir aquellas memorables palabras del ilustre Ketteler: "Es preciso tener un organismo resistente de veras para no morir de rabia ante las vergüenzas que se acumulan diariamente."

Hoy, como en la Roma de los cónsules la propiedad, es decir, la materia inerte lo es todo; el colono, es decir, el ser racional es un esclavo.

El terrateniente puede arrojar cuando le plazca á sus colonos, aunque amparados por una legislación más humana y más justa y más social lo hayan sido por espacio de siglos. Y así hemos visto desaparecer pueblos en masa, y estamos viendo no pocos próximos á sufrir la misma suerte. ¿Y cómo nó? Al terrateniente le conviene mejor entenderse con un solo colono que con muchos, y obtiene también más utilidad. Y como hoy la utilidad va siendo la razón suprema, los pueblos de colonia sin leyes que los amparen están condenados á salir del hogar de sus abuelos en plazo más ó menos largo.

El gran terrateniente puede destinar sus fincas para pastos con gran perjuicio de la agricultura siguiendo aquella máxima utilitaria de Catón: "El mejor método de aprovechamiento de las tierras es el pastoreo, puesto que un esclavo es suficiente para cuidar un gran rebaño."

Puede destinarlas no ya para la cria de ganados útiles, sino para el regalo de los toros de lidia, de los que la sociedad no reporta más ventaja que esos espectáculos bárbaros á propósito solo para embrutecer al pueblo.

Pueden en fin dejar incultas sus dehesas para quecrien abundantes conejos, que le proporcionen cada año á él y á sus amigos unos días de diversión. Y servirán las tales dehesas de focos y criaderos de langostas y de otras plagas, que asolarán los campos de los infelices; mas ¿qué importa? todo eso bien puede sufrirse con tal de que se diviertan los señores.

Puede hoy también el propietario levantar cuanto quiera la renta á sus colonos. Y á tal punto van llegando las cosas en este terreno, que pudiera yo citar colonos, que

pagan lo que parecerá increíble, siete fanegas de trigo por una de tierra, que unos años con otros puede producir diez. ¡Y sin aprovechamiento de pastos de ningún género! ¡Y entre otras imposiciones, no han de llevar perros allí para que no espanten la caza, y han de aceptar el trozo arrendado por el número de fanegas de sembradura, que el propietario diga sin que á ellos les sea permitido medirlo!

Dirá acaso alguno: Ellos tienen la culpa, que se someten á esas condiciones, y pagan ú ofrecen esa renta tan enorme. El que tal diga mira las cosas superficialmente, y desconoce la realidad. Supongamos que en un pueblo hay veinte obreros, que necesitan del jornal para comer ellos y sus hijos, y no hay más que una persona que dé trabajo y eso solamente para ocho. En esa hipótesis bien podemos asegurar que aunque el salario justo de cada obrero se evalúe en tres pesetas, habrá quienes al ver que sus hijos les piden pan y no lo tienen se ofrecerán á trabajar por una y aun por menos, por lo que el patróno quiera darles.

Pues ese es el caso de los colonos, sobre todo de los pequeños; los unos se matan á los otros, es cierto; pero es efecto de la necesidad, hasta que llega un día en que viendo por fin que les es imposible la vida tienen que emigrar á tierras extrañas.

¡Injusticias sociales! ¿No es en efecto una injusticia social que el que produce el pan para todos no lo tenga para sí? ¿No es una injusticia social que la ley permita esas rentas usurarias? ¿No es una injusticia social que siendo tres los factores de la producción, capital, trabajo y tierra, esta que es la entidad menos noble y la que menos contribuye á la producción, se lleve la mayor parte, y en años estériles el capital y el trabajo pierdan lo que han puesto, y la tierra no pierda, sino que para pagarle haya que vender hasta los aperos de la labranza.

Pero no se contenta el terrateniente con esquilmar y sacrificar al colono chupándole la sangre, sino que encima le quita la libertad, le hace su esclavo.

Hablo por experiencia de lo que he visto y estoy viendo. Llega el día de elecciones, y ya se sabe, viene la carta consabida del amo ó del administrador, ó del último mono de la casa, intimando á los renteros la obligación de votar por don Fulano de Tal. Y todos tienen que ir desfilando á la puerta misma de la sala donde se hace la votación ante el encargado de darles la papeleta, que han de meter en la urna y de escribir sus nombres en la lista de los votantes, y ¡ay del que no figure en aquella lista! ya sabe que se queda sin tierra donde romper sus brazos.

Y sucede á veces que uno mismo es rentero de dos propietarios de los que cada cual exige su cosa ¡y hete ahí al pobre labrador en un mar de confusiones y á dos pasos de imitar la conducta de aquel alcalde, que en un apuro semejante no halló otra solución que tirarse al río.

Y no se crea que se limitan los propietarios ó sus dependientes á disponer de los votos de sus colonos en elecciones de diputados ó

concejales, nó; van más allá, y día llegará en que reclamarán hasta el derecho de pernada. Cuando llega el caso, ellos han de ordenar el médico que han de tener sus colonos, la farmacia de que se han de servir, y hasta el herrero que les ha de aguzar la seja.

Podía citar entre mil el ejemplo de unos colonos, á quienes se obligó á que se igualaran con cierto médico, so pena, ya se sabe, de perder la tierra. Lo hicieron; más á pesar de eso, de resultas les han subido la renta otro tanto de lo que pagaban y una mitad más, y probablemente se quedarán sin la tierra y sin oficio.

¿Y no es una injusticia social que las leyes consientan tales excesos?

La respuesta, por ser esté artículo ya demasiado largo, queda para otro día.

Un amigo de la clase agrícola.

## Ferrocarrilerías

Prórrogas del plazo de transporte.

Siendo por demás amplios los plazos que el reglamento concede para el empaque y entrega, recorrido y transmisión de las mercancías de una á otra línea, parece que la prórroga de esos plazos no cabe ya en un género de transporte cuyo distintivo característico debe ser la celeridad, siempre que sucesos imprevistos no acumulen sobre una línea, en pocos días, una cantidad exorbitante de mercancías, para lo cual no sea suficiente ni el servicio ordinario, ni el material de transporte de la compañía, y vemos sin embargo, que la mayor parte de las rebajas de precio en las tarifas especiales, tienen por primera condición la ampliación ó prórroga de los citados plazos, es decir, la desnaturalización completa del servicio de transporte por ferrocarril, cuyo principal objeto es salvar las distancias lo antes posible y multiplicar el movimiento; pues el ferrocarril pierde su carácter desde el momento que prescinde de alguna de estas condiciones: *celeridad, comodidad y baratura.*

En esta compañía de S. F. P. hay además de la prórroga en sus tarifas especiales, condiciones tan *leoninas* que de fijarse en ellas el público que acude con sus mercancías á las estaciones para sostener el tráfico, renunciaría á hacerlo y buscaría otros medios de arrastre para transportar aquellas á Salamanca, y si habian de continuar más allá, entregarlas bien á la compañía de M. C. P. ó M. S. según la ruta que hayan de seguir, pues éstas, por lo menos cuentan con material suficiente, tanto más que en la S. F. P. sufren retraso por medidas sistemáticas de varios jefes de estación que dan preferen-

cia para las facturaciones y embarques á los trigos, pues desde el momento de presentarse el remitente en las estaciones con aquellos, haya ó no material, se les expide talón, pretestando el que es una mercancía que no necesita pesarse ¿por qué? ¿No pudiera suceder que se exigiera un repeso á la llegada, faltaran kilos, y fueran reclamados? ¿O es que son más honrados en su tráfico los remitentes de los cereales, que los de las demás mercancías, y por ello no se les concede la misma supremacía?

No digamos nada del ganado, que es un escándalo, pues se le viene dando una preferencia mal entendida y si bien es cierto se trata de una mercancía de más peligro, sus remitentes deben sujetarse como los demás á las condiciones de la tarifa por la que hacen sus facturaciones y que sus pedidos de material sean atendidos dentro de turno riguroso y no como se viene haciendo, pues sin tener hecho pedido alguno y solo con presentarse con el ganado es servido inmediatamente y para ello, como sucede en la actualidad, tan pronto se inició el comienzo de la exportación del ganado, se establecen reservas de material en la mayor parte de las estaciones á que este acude.

Por estas preferencias, bienen constantemente sufriendo postergación los carbones y leñas que son el tráfico verdad de esta compañía, el superior y más constante.

Esta postergación creemos no obedece á lucro por parte del personal, sino que éste hace una falsa interpretación de las condiciones de la tarifa especial N. M. S. número 5 para los carbones, ciscos vegetales, y leñas por cargamento mínimo de 6.000 kilos, ó pagando por este peso que en su condición 3.ª dice así: *El transporte se efectuará en wagones cerrados ó abiertos según el material de que puedan disponer las compañías en el momento de la facturación, ó lo que es lo mismo, puede obligarse á la empresa á que dentro del plazo reglamentario, después de pedido, ponga material á disposición de los remitentes, sin que estos puedan exigirle que sea de una clase determinada, puesto que la compañía no viene obligada sino á servirlo de la clase que tenga. Y sin embargo, varios jefes hacen entender á los remitentes de carbones que si la compañía carece de material no incurre en responsabilidad de ningún género, y éstos, con la paciencia de un santo, han de espe-*

rar hasta que puedan ó se le anto-  
je proporcionárselo.

Esto, como se vé sería un absur-  
do, puesto que si bien es cierto  
que cuando la línea se abrió á la  
explotación, le sería señalado en  
el pliego de condiciones, el núme-  
ro de material movil que había de  
poner en circulación, también lo  
es, que desde entonces acá se ha  
aumentado el tráfico, y con arre-  
glo al mismo ha debido irse repo-  
niendo y aumentando el material  
para poder atender cual debe al  
comercio, pues si la condición mal  
interpretada da validez, como pre-  
tenden, el comercio tendría que  
estar supeditado á los caprichos ó  
mala administración de la empre-  
sa, que quiere buenos ingresos con  
un servicio deficiente con perjuicio  
de los intereses de otro.

Ponga coto el señor Director á  
tales abusos en beneficio de la  
compañía que representa, pues  
nos consta que hay muchos remi-  
tentes de carbones dispuestos á  
hacer valer sus derechos cerca de  
quien corresponda, y caso de no  
ser atendidos, tomarán medidas  
extremas, procurando evitar los  
quebrantos que sufren sus intere-  
ses.

## Gran ejemplo

Lo es sin género alguno de duda  
el que está dando el celoso párro-  
co de Fuente de San Esteban don  
Pedro Hernández de la Torre.

Para Ciudad Rodrigo no es des-  
conocido el nombre del modesto  
sacerdote que en varias ocasiones  
dió pruebas de poseer en alto gra-  
do la ciencia y la virtud, acompa-  
ñadas de la elocuencia, granjeán-  
dose muy justamente la fama de  
orador sagrado.

Hoy á estos títulos, que le ha-  
bían colocado en primera fila en-  
tre sus compañeros, uno otro que  
en las actuales circunstancias es  
de los que más enaltecen la figura  
del sacerdote, y es el de *propagan-  
distas de las cuestiones sociales y agri-  
colas*. Varios son los pueblos que  
han escuchado su autorizada pa-  
labra, entre los que se cuentan  
Boada, Bogajo y Olmedo, su pue-  
blo natal, en el que dió la semana  
pasada dos conferencias. En todos  
ellos ha cosechado merecidísimos  
aplausos, á los cuales unimos los  
que brotan de nuestros corazones  
en los que aún flamea la alegría  
que en ellos produjo la noticia. Y  
al tributárselos nos permitirá *Pé-  
rico* (como familiarmente le lla-  
mamos los que nos honramos con  
su amistad) que le hagamos pre-  
sente que en la tarea por él em-  
prendida encontrará innumera-

bles obstáculos que se opongan al  
fin que él se propone; unos que  
brotan de la misma empresa y  
otros que toman su origen del  
mezquino corazón humano. Ni los  
unos ni los otros deben hacer ce-  
der la voluntad de hierro de que el  
novel *apóstol social* goza; pues no  
ha de olvidar que las mayores vic-  
torias son aquellas en que más se  
ha combatido. Y á él desde luego  
se la auguramos brillantísima.

Y al dar cuenta á nuestros lec-  
tores de obra tan grandiosa no lo  
hacemos solo por hacer resaltar la  
figura del sabio sacerdote, sino que  
también (y este es nuestro princi-  
pal objeto) para que los jóvenes  
que hallándose dotados de idénti-  
cas cualidades, abandonen el esta-  
do de postración en que se hallan,  
se dejen de *cantos geremiacos* y si-  
gan el camino que les ha abierto  
su digno compañero en ministerio.  
Si así lo hacen, nosotros no solo le  
tributaremos nuestros aplausos, si  
que también contribuiremos del  
mejor modo que podamos, á labor  
tan benemérita. Desde ahora pues,  
nos ponemos á disposición del se-  
ñor párroco de Fuente de San Es-  
teban y de todos cuantos imiten el  
laudable proceder de este.

## DE COLABORACIÓN

La Graja y noviembre de 1907.

Querido paisanito: No debía de  
dirigirte la palabra, ó mejor dicho  
la carta, ni molestar á mi roman-  
cista para que el pobre se devane  
los sesos buscando consonantes y  
tu las tengas después relegadas al  
olvido.

Solo el mucho cariño que te ten-  
go, y del cual abusas, es el que me  
induce á cumplir el encargo que  
me haces.

He tardado más en complacerte  
por haber tenido que escribir á  
Barbate á mi sobrino Simplicio, el  
hijo del tío *Letanias*, á quien rega-  
lé la biblioteca que heredé de mi  
abuelo el tío *Cascarrabia*.

En este mismo correo, y por se-  
parado, te remito un tratado de  
Filosofía, de la elocuencia de Bal-  
mes, lo mas adecuado que consi-  
dero para los trabajos á que pien-  
sas dedicarte.

Antes de principiar debes tener  
muy presente las recomendacio-  
nes que constantemente nos hacia  
*doña Prudencia*; no separarte nun-  
ca del tema que se discute, porque  
es de muy mal efecto, v. g. tratar  
una cuestión de derecho y salir  
con que desecándose la laguna de  
*Janda* se reduciría el caudal de  
agua del rio Barbate, con lo que  
se obtendría una gran economía,  
pues se suprimirían las fuerzas de  
Carabineros allí destacadas, ce-

rrándose al mismo tiempo una de  
las puertas más frecuentadas por  
los que se dedican al contrabando.  
Creo que eso no pega ni con syn-  
detikón. Si te sucediera una cosa  
análoga ¿sabes lo que dirían? Pues  
que habías hecho un *frangollo* y  
que te habías ido por los cerros del  
corresponsal de *El Adelanto*, y no  
era facil poder tocar registro. En  
fin, tu te las *apañarás* como pue-  
das, pero sentiría un fracaso.

Te participo que mi tío *Curro* el  
de Mairena, pasó a mejor vida, y  
como no tenía herederos, distribu-  
yó su fortuna entre los parientes  
más cercanos.

A un sobrino de su señora apo-  
dado *Zurraque*, sin duda porque  
fué zurrador en su juventud, y á  
mi, nos tocó una magnífica casa  
con un *ciervo archisuperior*, la que  
dividimos, por no querer vender  
mi parte.

Hace poco marchó con unos  
amigos á dicho pueblo, con objeto  
de llevar ganados á la feria, insta-  
lándonos en la casa de mi propie-  
dad.

Mi copartípe que tenía deseos  
de que la finca fuera suya y no en-  
contraba medios de conseguirlo,  
puesto que yo no estaba dispuesto  
á enagenar mi parte, concibe y po-  
ne en práctica la siguiente idea:

Tiene seis hijos y á cada uno le  
compró un *pito*, los coloca en la  
parte del *ciervo* que le pertenecía,  
y en el momento que entrábamos  
en casa principiaba una murga in-  
fernal que nos impedía, no sola-  
mente el dormir, sino hasta el ha-  
blar. Hice presente a las autorida-  
des las impertinencias de mi veci-  
no, y que si quieres, nadie me ha-  
cía caso. En su vista decidí desha-  
cerme de una finca que no podía  
disfrutar, y vendí mi parte de *cie-  
rro* por causa de los *pitos*.

Ya te tendré al corriente de  
otros asuntos de *Zurraque* relacio-  
nados con la mi-ma testamentaria  
y que pronto serán del dominio  
público.

Nada más por hoy, un buen apre-  
tón para los de LA y para ti el con-  
sabido achuchón de tu paisanito  
que te quiere

JUAN CANELA.

## NOTICIAS

Se halla vacante y se anuncia á  
oposición la canongía lectoral de la  
catedral de Santiago.

El plazo para la admisión termina  
el 10 de enero próximo.

Con fecha 20 de los corrientes ha  
sido remitido por la Secretaria ge-  
neral de la Universidad de Santiago al  
Gobierno civil de esta provincia, el  
título de Licenciado en Farmacia á  
favor de nuestro querido amigo don  
Joaquín García Mayor, propietario

de la farmacia del Sol que ha estable-  
cido en esta ciudad y que tanto crédi-  
to está alcanzando.

Hemos tenido el gusto de saludar  
en esta ciudad á don José Castilla ge-  
rente de la Sociedad Hidro-Eléctrica  
del Agueda, y á nuestro particular  
amigo el teniente de Carabineros don  
Joaquín Jeréz.

En la última convocatoria para el  
ingreso en el cuerpo de penales, han  
obtenido plaza nuestros paisanos don  
Benito Rubio Sánchez y don Isidoro  
Montero de Dios.

Enhorabuena.

D. BENIGNO BORRÓN DE CASTRO  
Profesor de música, con certificado  
académico del Conservatorio de mú-  
sica de Madrid, dá lecciones de sol-  
feo, canto, piano y armonía.

El día 19 se suicidó en Puebla de  
Yeltes, disparándose un tiro en el pe-  
cho, Filadelfo Martín Sánchez.

Se encuentra gravemente enferma  
la madre del repartidor de este sema-  
nario Aquilino Moro.

LA GANADERA ESPAÑOLA  
Sociedad de Seguros de Ganados.  
Agente **José Ubeda-Lirio**, 7.  
Ciudad Rodrigo.

Habiendo terminado el contrato del  
alumbrado público, y no pudiendo  
continuar suministrando el fluido  
eléctrico las fábricas instaladas en  
esta ciudad, nuestro municipio gestio-  
na de la Hidro-Eléctrica del Agueda  
dicho suministro, que según cálculos  
de la comisión nombrada al efecto,  
resultará mucho más económico.

## CULTOS

Día 24 de noviembre—Dominica 5.ª de noviembre  
y 27 después de Pentecostés.

San Juan de la Cruz, confesor, San Crisógono, y  
Santa Fermína

La Misa y oficio Divino son de San Juan de la  
Cruz, con rito doble de segunda clase y color blan-  
co.

Santa Iglesia Catedral—A las nueve misa con-  
ventual y á las once otra rezada

Capilla de Cerralbo.—A las ocho y media misa  
parroquial y á las diez otra rezada

Seminario—Fiesta mensual al Sagrado Corazón de  
Jesús

Parroquias—Misa conventual á las nueve.

Día 26—Capilla del Seminario—A las diez misa  
solemne en honor de San Cayetano, y sermón á car-  
go del diácono don Tomás Minuesa

SE VENDE la casa y fábrica de  
jabón, sita en esta ciudad, Puerta de  
Santiago, número 4.

Para precio y condiciones, dirigirse  
á los herederos de don Felipe Briega,  
ó al abogado don Pedro Dorado Cas-  
cón.

El día 15 de los corrientes desapa-  
reció de la dehesa de Manzanillo una  
burra negra, de siete años, pequeña.

La persona que sepa su paradero lo  
comunicará en la imprenta de este  
semanario.

## PÉRDIDA

de un paquete de estaño en el cami-  
no de la estación.

Emilio Ramos, (á) Patolo, le agra-  
decera y gratificará á quien se lo  
entregue.

Imp. de la Vda. é hijos de Cuadrado.

Lo mejor para cortar las calenturas diarias, tercianas, cuartanas y otras formas de paludismo, según tiene ya comprobado, son las

## PÍLDORAS FEBRÍFUGAS DE ANAYA

PUNTOS DE VENTA—DEPOSITO PRINCIPAL

**D. FRANCISCO PEREZ MARTIN**

ALBA DE TORMES

En esta ciudad: Farmacias del «Sol» y de G. Salicio, y Droguería de G. Camisón, al precio de 2'50 pesetas. caja de 40 píldoras.

(Véase la instrucción que acompaña á cada caja.)

## TARJETAS POSTALES

Visitar el establecimiento de la VIUDA É HIJOS DE CUADRADO, Plaza Mayor, 22, donde encontrareis un inmenso surtido de ellas á precios sumamente económicos.

## Interesante

Los enfermos que quieran consultar con el Profesor y Especialista de las enfermedades de la garganta, nariz y oídos,

**Don Ceferino S. Domínguez**

puéden hacerlo en Ciudad Rodrigo los Martes en la Fonda de Salgado.

## Isidora Pérez

Hortaleza, 14 y 16, principal, derecha.— MADRID

Confección de toda clase de prendas para señoras y niños.

JUEGOS para NOVIAS, desde 50 pts. en adelante

Canastillas para recién nacidos

Vestidos, abrigos, blusas, faldas barreras y corsés

Para encargos entenderse con Don Agustín Pazos, (Fotografía Artística)

Carniceros, 4, Ciudad Rodrigo

APIDAS Y PANTEONES

Se facilitan precios y catálogos, en el comercio de la Viuda é hijos de Cuadrado Plaza Mayor, 22. — Ciudad Rodrigo.

## CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1'35 pesetas se remite por correo y certificado.

Depositario en Salamanca, S. Primo Sánchez.

FARMACIA

**J. G. SALICIO**

## JARABE DE HEMOGLOBINA

**García Mayor**

Medicamento muy recomendado para combatir la anemia. muy agradable al paladar.—Precio de la botella, 5 pts.

4 y 6.—Calle del Rollo.—4 y 6.

CIUDAD RODRIGO

## Carreras Militares

Rua del Sol, 26.—Ciudad Rodrigo

Preparación completa para el ingreso en las distintas Academias

A CARGO DE

**Don Justo Salvador Ucar**

Capitán de Infantería,

ex-profesor de la Academia de su Arma.

**Don Enrique Fernández Casas**

Oficial 2.º de Administración Militar.

EL DIA 1.º DE SEPTIEMBRE DIERON PRINCIPIO LAS CLASES

**Honorarios.**—Preparación completa, 50 pesetas mensuales.—Asignatura suelta, 20 id. id.—Francés ó Dibujo, 10 id. id.—*Huérfanos de Militar*, preparación completa, 30 id. id.

Lo mejor para curar las grietas de los pechos de las mujeres que crían, es el

## UNGÜENTO DE ANAYA

PRECIO DEL TARRO: 1'25 ptas

De venta: En Alba de Tormes (Salamanca) depósito principal, D. Francisco Pérez Martín.—En Ciudad Rodrigo: Farmacias del «Sol» y de D. Joaquín García Salicio, y Droguería de Gregorio G. Camisón.

## NOVEDADES Y ARTICULOS DE FANTASIA

**Manuel Sánchez Feijóo**

CAMPO DEL LINO, 3.

Acaba de recibirse en este acreditado establecimiento grandiosos surtidos en Guantes, Corbatería, Puntilas, Bordados y toda clase de adornos, ofreciéndolos al público á precios sin competencia.

GALONES PARA ABRIGOS ÚLTIMA NOVEDAD

COMODIDAD Y ECONOMÍA

Fábrica de Géneros de Punto á la medida.

SE FABRICAN CUANTO SE DESÉE EN ARTICULO DE PUNTO INGLÉS

MEDIAS Y CALZETINES

con algodones especiales de Irlanda

garantizando calidad y colorido.

CAMPO DEL LINO NUM. 3—CIUDAD RODRIGO

## EMULSION

Aceite de Hígado de Bacalao

con hipofosfitos de sosa y cal

recientemente preparada en la

## Farmacia de G. SALICIO

Frasco grande 3 pesetas—Idem pequeño 1,50 idem.

Puntos de venta:—En la Farmacia del AUTOR y en las Droguerías de Don José Pérez Martín y Gregorio G. Camisón.